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EQUAZIONI IRRAZIONALI 

Consideriamo la seguente equazione irrazionale: 

A(x)n = B(x) n ≥ 2 intero

Se n è dispari, l’equazione si risolve elevando alla potenza n-
esima entrambi i membri dell’equazione: 
 
 A(x)n = B(x) ⇔ A(x) = B(x)[ ]n se n è dispari

esempio 

2x + x3 +13 =1+ x ndispari← →### 2x + x3 +1/3( )
/3
= (1+ x)3

2x + x3 +1=1+ x3 +3x2 +3x ↔ 3x2 + x = 0 → x1 = 0 x2 = −
1
3



Se n è pari, l’equazione è equivalente al seguente sistema: 
 
 
 
 

A(x) ≥ 0 condizione di esistenza del  radicale
B(x) ≥ 0 condizione di concordanza di segno (il  radicale deve essere positivo o nullo)

A(x) = B(x)[ ]n elevamento alla potenzan− esima di entrambi i membri dell 'equazione
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esempio 

2x2 + x + 4 = 2x−1 n pari← →$$  
2x2 + x + 4 ≥ 0
2x −1≥ 0
2x2 + x + 4 = (2x −1)2
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2x2 + x + 4 ≥ 0
2x −1≥ 0
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 → 
∀x ∈ℜ

x ≥ 1
2
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Dovranno essere accettate solo 
le soluzioni che soddisfano la 
seguente condizione:  

x ≥ 1
2

2x2 + x + 4 = (2x −1)2  → 2x2 − 5x −3= 0 → x1 = −
1
2
  x2 = 3

La soluzione x=-1/2 non è accettabile in quanto non soddisfa la 
condizione del sistema.  



DISEQUAZIONI IRRAZIONALI 

Consideriamo le seguenti disequazioni irrazionali: 

A(x)n < B(x)   e    A(x)n > B(x)     n ≥ 2 intero

Se n è dispari, le disequazione si risolvono elevando alla 
potenza n-esima entrambi i membri delle disequazioni: 
 
 
 
 

A(x)n < B(x) ⇔ A(x)< B(x)[ ]n

A(x)n > B(x) ⇔ A(x)> B(x)[ ]n



ESERCIZI 

2x + x3 +13 >1+ x ndispari← →### 2x + x3 +1/3( )
/3
= (1+ x)3

Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

2x + x3 +13 >1+ x

L’indice è dispari (n=3), per cui eleviamo alla terza potenza 
entrambi i membri della disequazione: 

Effettuando i calcoli, otteniamo la seguente disequazione 
equivalente: 

3x2 + x > 0

la cui soluzione è: 
x < −1

3
 ∪ x > 0



x + 63 < x ndispari← →### x + 6/3( )
/3
< (x)3

Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

x + 63 < x

L’indice è dispari (n=3), per cui eleviamo alla terza potenza 
entrambi i membri della disequazione: 

Effettuando i calcoli, otteniamo la seguente disequazione 
equivalente: 

x3 − x − 6 > 0



Regola di Ruffini: 

P(2) = 23 – 2 – 6 = 0 

x3 − x − 6 > 0

La disequazione diventa: (x − 2)(x2 + 2x +3)> 0

Risolviamola: 

x − 2 > 0  →  x > 2
x2 + 2x +3> 0  →  ∀x ∈ℜ

Soluzione: x > 2



Consideriamo la seguente disequazione irrazionale: 

A(x) < B(x)     n = 2

La disequazione data è equivalente al seguente sistema: 
 
 
 
 
 

A(x) ≥ 0  condizione di esistenza del  radicale
B(x) > 0  condizione affinchè il  radicale sia positivo o nullo

A(x)< B(x)[ ]2   in base al  principio riportato in basso
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principio: se a e b sono due numeri reali positivi o nulli, la relazione di 
disuguaglianza che c’è fra i due numeri è la stessa che c’è fra i loro 
quadrati: 

∀ a,b ≥ 0 ⇒ a < b ⇔ a2 < b2



ESERCIZI 

x2 + 2x −15≥ 0
x −1> 0
x2 + 2x −15< (x −1)2
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 → 
x2 + 2x −15≥ 0
x −1> 0
4x −16 < 0
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Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

x2 + 2x −15 < x −1

L’indice è n=2, per 
cui la disequazione è 
e q u i v a l e n t e  a l 
seguente sistema: 

Risolviamo il sistema: 

x ≤ −5 ∪ x ≥ 3
x >1
x < 4
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Soluzione: 3≤ x < 4



4x2 + 5x − 6 ≥ 0
4x −3> 0
4x2 + 5x − 6 < (4x −3)2
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 → 
4x2 + 5x − 6 ≥ 0
4x −3> 0
12x2 − 29x +15> 0

#

$
%

&
%

Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

4x2 + 5x − 6 < 4x −3

L’indice è n=2, per 
cui la disequazione 
è equivalente al 
seguente sistema: 

Risolviamo 
il sistema: 

x ≤ −2 ∪ x ≥ 3
4

x > 3
4

x < 3
4
 ∪ x > 5
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Soluzione: x >
5
3
    oppure   5
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Consideriamo la seguente disequazione irrazionale: 

A(x) > B(x)     n = 2

La soluzione della disequazione data è data dall’unione delle 
soluzioni dei seguenti sistemi: 
 
 
 
 

A(x) ≥ 0
B(x) < 0
"
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   ∪
B(x) ≥ 0

A(x)> B(x)[ ]2
"
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Il primo sistema 
contiene una parte 
delle soluzioni: 

A(x) ≥ 0  →  condizione esistenza radicale
B(x) < 0  →  condizione affinchè la disequazione sia soddisfatta  
#
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Il secondo sistema 
contiene le restanti 
soluzioni: 

B(x) ≥ 0

A(x)> B(x)[ ]2   

"
#
$

%$
→  

se B(x) ≥ 0, entrambi i membri della disequazione 
sono positivi o nulli, quindi,  elevando al  quadrato 
otteniamo una diseguaglianza con lo stesso verso
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ESERCIZI 

x −1≥ 0
x −3< 0
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   ∪   
x −3≥ 0
x −1> (x −3)2
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Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

x −1 > x −3

Risolviamo i due sistemi: 

1a Soluzione: 1≤ x < 3

La soluzione della disequazione data è data dall’unione delle 
soluzioni dei seguenti sistemi: 

1° sistema : 
x −1≥ 0
x −3< 0
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   →   
x ≥1
x < 3
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2° sistema : 
x −3≥ 0
x2 − 7x +10 < 0
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   →   
x ≥ 3
2 < x < 5
#
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2a Soluzione: 3≤ x < 5

La soluzione della disequazione è data dall’unione delle 
soluzioni dei singoli sistemi: 

                   soluzione
1< x ≤ 3  ∪  3≤ x < 5= 1≤ x < 5
                    oppure
         1;3] ] ∪  3;5[ [ =   1;5[ [



ESERCIZI 

x2 − 4x − 21≥ 0
x −3< 0
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   ∪   
x −3≥ 0
x2 − 4x − 21> (x −3)2
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Risolvere la seguente disequazione irrazionale:   

x2 − 4x − 21 > x −3

Risolviamo i due sistemi: 

1a Soluzione: x ≤ −3

La soluzione della disequazione data è data dall’unione delle 
soluzioni dei seguenti sistemi: 

1° sistema :  x
2 − 4x − 21≥ 0
x −3< 0
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  → 
x ≤ −3 ∨ x ≥ 7
x < 3
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2a Soluzione: 

3≤ x < 5

La soluzione della disequazione è data dall’unione delle 
soluzioni dei singoli sistemi: 

    soluzione
x ≤ −3  ∪  x >15
        oppure
−∞;−3] ] ∪  15;+∞[ [

2° sistema : 
x −3≥ 0
x2 − 4x − 21> (x −3)
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 → 
x −3≥ 0
2x > 30
#
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 → 
x ≥ 3
x >15
#
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